

你的居所何等可愛 (詩篇八十四)



信息系列
狄惠榮

你的居所何等可愛

《詩篇》確實給我們安慰和力量，特別是身處患難中，我們就格外需要神話語的扶持。詩篇八十四篇的信息能幫助我們在走天路上，更好地跟隨主，一直走進天國。讓我們的日子不再是愁眉苦臉，不是以淚洗臉，而是充滿感恩和歡欣。

詩題說到可拉後裔的詩。可拉後裔是利未人，專職在聖殿事奉，特別是唱歌讚美神。利未人散居於十二支派當中，照著每年家族的編排進入耶路撒冷事奉。利未人平時是住在各支派中的利未城，直等班次輪到他們，才攜著行李上耶路撒冷。他們渴想住在耶路撒冷，可是班次結束後，又要返到自己城邑，等候下一班次的事奉。利未人，愈是住過耶路撒冷，愈是渴想在聖殿事奉和親近神，愈是期待再到耶路撒冷。

詩篇八十四篇可分為三個段落：

第1-4節 (渴想聖殿)

第5-8節 (行走錫安大道)

第9-12節 (居住聖殿)

「萬軍之耶和華啊，你的居所何等可愛！我羨慕渴想耶和華的院宇，我的心腸、我的肉體向永生神呼籲。萬軍之耶和華，我的王、我的神啊，在你祭壇那裏，麻雀為自己找著房屋，燕子為自己找著菀雛之窩。如此住在你殿中的，便為有福，他們仍要讚美你！」(詩八十四1-4)

詩篇八十四篇是一首讚美詩歌，譜上了音樂，給聖殿詩班唱出來。這首歌本身亦是一篇祈禱。詩人一開始就稱呼神為「萬軍之耶和華」。「萬軍之耶和華」意思就是強調耶和華是那位統管萬有的主宰，有千千萬萬天使天軍為祂效力。

這段開始就是一個呼籲：渴想。「你的居所何等可愛！我羨慕渴想耶和華的院宇，我的心腸、我的肉體向永生神呼籲。」第1節說居所，第2節說院宇，詩人的心好像已經去到神的居所，他很熟悉那裡。第3節說祭壇，對於利未人，這一點兒也不陌生。每次一想到，心裡就是羨慕和渴想。永生神的居所，在那裡得到真正的滿足。

詩人也藉著麻雀和燕子的生活，來表達自己心中渴想，住在耶和華的殿裡。麻雀和燕子不需要輪班，可以長期居住。詩人越渴想，就越渴想；經歷過，就越想有更深的經歷。當然，按真實的環境，麻雀和燕子是不能在聖殿那裡建屋建巢。但利未人想像這個情景，甚願自己可以長期居住，每日可以如此親近神，瞻仰神的榮美。

神的帳幕在人間

「你的居所何等可愛。」居所，希伯來文意思是指帳幕。古時代摩西帶領以色列人出埃及，在曠野建造了一個帳幕，又稱為會幕。這是神與以色列人相會的地方，神藉著這帳幕居住在人間。這帳幕是為神的居所。後來神感動所羅門王建造高大宏偉的聖殿，聖殿成為以色列人敬拜神的地方，神藉著聖殿住在人中間。

從新約聖經角度去理解神的殿。「道成了肉身，住在我們中間，充充滿滿地有恩典，有真理。我們也見過他的榮光，正是父獨生子的榮光。」(約一14)「道」是耶穌基督。「住」的希臘文是「帳幕」(動詞)。道成了肉身，帳幕在人間。我們的主就是神的帳幕在人間。藉著主，我們與神同在，沒有罪的阻隔，可以坦然無懼地親近神。

當日主耶穌上耶路撒冷潔淨聖殿之後，猶太人來挑戰祂的權威。主耶穌回答說：「你們拆毀這殿，我三日內要再建立起來。」(約二19) 主的回答是以祂的身體為聖殿。

「你的居所何等可愛。」親愛的弟兄姊妹，渴慕主的心是很重要的，是生命力的表現，是一種對主的嚮往。對於利未人，能在神的殿居住是非常渴慕和滿足的，他們期待班次再次上到錫安山。

對於基督徒來說，屬靈生命成長中最大的敵人就是自滿。人若自我感覺良好，就不會渴求了。我們信主愈久，就更要小心這種屬靈自滿，免得我們不知不覺間冷淡下來，失去熱切追求主的心。

麻雀和燕子都是弱小的雀鳥，不是特別美麗，也沒有特別本領，但牠們能夠有這福氣，能夠走得那麼接近神，甚至住在神的居所。

筆者有時會想到自己出到港鐵中環站，那裡人山人海，有誰會留意我的存在，有誰會認識我。我只是一個普通市民，一個微小的人，但我知道神是喜悅我、認識我，以及注意著我。而且我還有這福氣，可以與神同行，隨時隨地親近神。這是新約的福氣。

讀詩篇，我發現古代人的心靈同現代人一樣，犯罪離開神只會是痛苦不安，敬畏親近神始終是快樂滿足。親愛的弟兄姊妹，讓我們都立志，每天讀聖經禱告親近神。如果我們渴慕神，就從每天靈修做起。恆心是非常重要的，這亦是新約比舊約更美的特點。

以色列人不是沒有遵守神的律法，只是他們不能夠恆心遵守。一時的熱心不能夠走到底。新約的福氣其中一樣就是賜與我們聖靈，倚靠聖靈的幫助，我們就能夠有恆心。

親近神的動機不是要得一些益處，不是期望靈修之後，今日神就給我工作順利、考試成績好。親近神不是宗教責任，不是期望比人稱讚。從來沒有人為著一種責任去呼吸，呼吸是我們生命的需要和自然表現。不需要造作。

菹雛之窩

在觀察鳥類當中，筆者對燕子有特別好感。每年五月初都是燕子繁殖下一代的時候，牠們會努力築巢，通常一巢會生四隻雛燕，多則生五隻。燕子的生活習性接近民居，為了養育下一代，牠們必須找到一處安全的菹雛之窩。

我喜歡觀看燕子翻飛，姿態美妙，更感受牠們為了餵飽小雛燕，來來回回、不停地捕捉昆蟲。當燕爸爸飛出去覓食，燕媽媽就守護著小雛燕。燕爸爸銜著昆蟲返來時，就輪到燕媽媽出去覓食。牠們就是如此輪流守護著小雛燕。這個菴雛之窩說出背後那份親情、對小生命那份愛。因著這份愛，小雛燕發出呼叫、歡呼。



在你裡面有力量

「靠你有力量、心中想往錫安大道的，這人便為有福！他們經過流淚谷，叫這谷變為泉源之地，並有秋雨之福蓋滿了全谷。他們行走，力上加力，各人到錫安朝見神。耶和華萬軍之神啊，求你聽我的禱告！雅各的神啊，求你留心聽！」(詩八十四5-8)

錫安，在這裡可以理解為耶路撒冷。昔日以色列人就從東西南北長途跋涉上耶路撒冷，到聖殿獻禮物、祈禱和敬拜神。所以，詩篇八十四篇又可說是一首朝聖詩歌。這一趟朝聖旅程並不容易，是會遇到艱難，會流淚的。「靠你有力量」原文意思是「在你裡面有力量」。有時我們連去倚靠神的心力都沒有，最緊要的是回到能力的源頭，就用信心將自己交托給主，讓主承托著我們每一步。用信心去倚靠主的人是有福的。

秋雨之福

流淚谷，大概是指一處非常乾燥、雨水非常少的地方，那裡的花草樹木生長得非常困難。流淚谷，比喻神的子民經歷艱苦、極度缺乏。但就在此時，神的供應來到，神的祝福臨到，流淚谷要變為泉源之地。

秋雨是秋天播種前必須的雨水。沒有秋雨，農作物是不能發芽生長。先前乾旱的流淚谷，如今變成川流不息的河流。這個秋雨之福不是僅僅夠用，而是充充滿滿、綽綽有餘。秋雨之福蓋滿了全谷，從屬靈角度來看，這裡有一個生命轉化，這個轉化是有之前的渴想，經歷了秋雨之福，才有這樣的滿足。

他們行走力上加力

第二段的描述，從個人的渴想轉為群眾的行動。從個人得福氣轉為群眾得福氣。是誰叫流淚谷變成泉源之地？是他們！是那些倚靠神想往錫安大道的人，是那些渴想去聖殿敬拜的群眾。

「他們行走，力上加力，各人到錫安朝見神。」在旅程的後半段，若沒有得到更新的話，最後那段是很難走的。但他們經過秋雨之福，就有力量，有清新的感覺，來到神的面前。事奉神時，我們可能經歷過這樣的階段，開始時很渴想，很想表現自己，想在事奉裡面找到自己的價值，聽到別人的掌聲或肯定，但過了不久就發現，靠著自己的力量是做不下去的，就開始祈禱了。

但真正的事奉是，一開始便禱告，把整個事奉都交在神的手裡，只需要配合神。如果我們一開始是想幫神做什麼事情，那就錯了。神要做偉大的事情，首先是做在我們裡面。祂喜悅可以依靠祂的人，可以配合祂的人，祂必使用這樣的人來事奉祂。

這一趟朝聖旅程，不是一個個人各自行走，而是連群結隊，互相扶持、彼此鼓勵打氣。在天路上不是孤身上路、事奉上不是單打獨鬥。當然我們是懷著共同目標、共同嚮往，就是主耶穌基督，向著標竿直跑。

筆者喜歡晨運。上到我家附近的天水圍山，從那裡可看到米埔自然保護區。去年一月份拍攝候鳥南飛。延綿一公里的候鳥聯群結隊，以V字型隊伍飛行，正好經過天水圍山頭，飛向深圳灣。

自然科學家觀察研究告訴我們，鳥類用V字型隊伍來節省飛行力氣，因為讓自己和前面同伴的翅膀尖端靠得相當近，藉此得到上升力。而且牠們懂得根據彼此的節奏來安排自己揮動翅膀次數，從而減慢心跳速度。牠們在長途旅程中，能夠力上加力，最終群抵達目的地，其中一個重要因素是牠們群體互助的精神。



候鳥飛行，對我們基督徒走天路來說是一個非常好的實物教材。群體生活是重要的，返教會參加擘餅聚會是重要的。它的重要性亦在於體會你自己是神家裡的一份子，並在跟隨主路上彼此扶持、彼此保護。你有沒有想過，活在弟兄姊妹當中是受到保護，你亦起了保護弟兄姊妹作用。返到教會聚會，叫一聲弟兄姊妹的名字，對有困難的弟兄姊妹說一聲加油，都帶給人溫暖、神家歸屬感。

雅各的神

第8節是一個短的祈禱。詩人為神的子民祈禱，祈求神幫助他們一直能走到耶路撒冷，平安抵達聖殿。詩人稱神為「雅各的神」，大概是因為雅各過往許多不光采的事，他的性格、他的思想成為他的軟弱。但神就是那麼好憐憫，用心良苦，致使他生命有榮耀改變。

神是日頭是盾牌

「神啊，你是我們的盾牌，求你垂顧觀看你受膏者的面。在你的院宇住一日，勝似在別處住千日；寧可在我神殿中看門，不願住在惡人的帳棚裏。因為耶和華神是日頭，是盾牌，要賜下恩惠和榮耀。他未嘗留下一樣好處不給那些行動正直的人。萬軍之耶和華啊，倚靠你的人便為有福！」(詩八十四9-12)

「求你垂顧觀看你受膏者的面！」受膏者是指以色列君王。原來利未人在神面前為君王祈禱，他們很明白神設立君王，使國家得到管治。君王得智慧，持守公義正直，國家就有太平。利未人不是為自己求，而是為君王求。詩人說萬軍耶和華是盾牌，這裡是爭戰的觀念，是耶和華帶著軍隊來爭戰。站在盾牌的後面，就能得到神的保護。

以賽亞書記述了一段猶大國被亞述帝國攻打的歷史。希西家是當時的猶大王。兵臨城下，受盡亞述王侮辱，耶和華神的名字亦受到侮辱，希西家如何反應？他上到耶和華的殿，他要與神面對面祈禱。他深信他這樣做必蒙神垂顧。遇到戰爭，上聖殿祈求神拯救，戰勝敵人，這是神的應許。（賽卅七14-20）

詩人除了為君王禱告，也為那些行動正直的人禱告。神是日頭，普照萬民，祂的光線有醫治之能，同時也有審判力量。

「萬軍之耶和華說：那日臨近，勢如燒著的火爐，凡狂傲的和行惡的... 必被燒盡，根本枝條一無存留。但向你們敬畏我名的人，必有公義的日頭出現，其光線有醫治之能。」
(瑪四1-2)

倚靠你的人便為有福

「行動正直」就是謹守遵行神的誠命。這一點很重要，無論惡人如何行惡，我們總不要行惡去報復。不倚靠人自己聰明去解決困難，必須緊緊倚靠神渡過難關。所以詩人最後一句禱告：「倚靠你的人便為有福。」

真正的醫治就是重新回到神的面前，讓身心靈得到醫治，讓我們靈性問題得到醫治。讓我們壞習慣得到根治。求神幫助放下我們的自義，不要覺得自己比別人更好。

希伯來書講得很好：「我們既有這許多的見證人，如同雲彩圍著我們，就當放下各樣的重擔，脫去容易纏累我們的罪，存心忍耐，奔那擺在我們前頭的路程，仰望為我們信心創始成終的耶穌。」(來十二1-2)

人生無憾

親愛的弟兄姊妹，我們的人生有如一趟朝聖的旅程，直奔天國。儘管旅途坎坷，緊要的是不失方位，對準神自己。我們的家庭有時也會遭遇預想不到的難處和痛苦。可能是受委屈了、受到傷害、所愛的人離開了。有時我們真的恍如走進流淚谷，苦無出路，日子十分難過、慘淡。最慘的甚至連信心都失去。很多時我們的錯誤往往是把焦點放在痛苦的遭遇上。

人生怎樣才算無憾？對基督徒而言，相信是向著標杆直跑，努力實踐基督的使命。最快樂的，是知道自己走在神的心意中。對主應該做的，做好了；對人應該盡的責任，亦盡了。自己的人生有一個好的結尾，無憾的結尾，有光彩的結尾。

《 你的居所何等可愛 》

信息系列 2022

狄惠榮